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Az ember.
Isten az embert saját képére és hasonlatos­

ságára alkotá, — mondja az írás és ezt a taní­
tást sok ember nagyon is szóről-szóra veszi. Oly 
annyira Isten hasonmásának találja magát, hogy 
önmagában látja az istent, kit imád s ki körül 
az egész világnak forogni kell.

Az emberfölötti ember beteges bölcseleté­
nek a gyakorlatban sokkal több a követője, mint 
az ismerője. Mindennapi eset — hiszen a szálka 

■s gerenda több ezer esztendős példabeszéde is 
ennek bizonysága —, hogy az ember nagyon is 
természetesnek s helyén valónak találja a maga 
részéről azt, minek elkövetését másnak részéi ől 
megbocsáthatatlan bűnnek tartaná s viszont esze- 
ágában sincs megtenni embertársa érdekében azt, 
minek vele szemben elmulasztását szeretetlenség- 
nek. sőt rosszlelküségnek kész minősíteni. Mind­
ezt nem azért, mert a cselekmény megítélésé­
ben igazságtalan akarna lenni, hanem pusztán 
azért, mert akkor, mikor tesz vagy nem tesz 
meg valamit s mikor embertársának cselekvését 
vagy mulasztását mérlegeli, nem arra gondol, 
hogy az ö tevésének vagy nem tevésének más 
embertársára lesz-é s ha igen, milyen hatása, - 
mes nem arra gondol, hogy ama cselekxő vag\ 
mulasztó embertársának minő okai lehettek a 
megítélt cselekvés vagy mulasztás előállásában, 
— hanem minden cselekvést — magáét és má­
sokét egyaránt — kizárólag a maga érdeke szem­
pontjából mérlegel. Nekem jól esik-e, nekem kel­
lemes-e, nekem milyen eredménnyel járhat: ez 
az önkéntelen, sokszor öntudatlan, legtöbbször 
észre sem vett kérdés mindennek a mérlegelé­
sénél.

Az embernek ezt az önimádó természetét 
különösen szomorúan lehet tapasztalni az általá­
nos na"v veszedelemnek idején. A szörnyű pá­

nikok keletkezésének oka is ez az önimádat; 
én hadd tudjak menekülni, mindegy, ha a több1 
odavész is; én legyek biztonságban, nem baj’ 
ha százak pusztulása árán is.

Ez az önimádat játszik legnagyobb szerepet 
a bűncselekmények elkövetésénél is. Én nem hi­
szem, hogy volna ember, ki a bűnt azért ke­
resse, mert bűn, — a rosszat, mert rossz. Épen- 
úgv, amint nem hiszem, hogy volna ember, ki 
a csúnyát kedvelné. Ügy vélem, hogy aki a rút­
ban, otrombában, rikítóban gyönyörködik, azért 
gyönyörködik abban, mert azt találja szépnek. 
Vagy esetleg nem is gyönyörködik, csak meg­
elégszik vele. mert nem találja rútnak. Épen így 
a bűnös ember nem azért kíván rosszat tenni, 
mert szereti a rosszat, hanem azért, mert azt ta­
lálja jónak ; vagy esetleg : nem is kívánja tenni 
a rosszat, csak egyszerűen rosszat tesz, mert azt, 
amit tesz, nem tartja rossznak. És miért tartja 
jónak, vagy legalább miért nem tartja rossznak 
azt, amit a társadalom bűnnek bélyegezve rossz­
nak minősített? Egyszerűen azért, mert őneki 
ez a cselekvés jó, vagy legalább nem rossz, azzal 
pedig, hogy másnak, esetleg minden másnak 
rossz, ö nem törődik.

Hallottunk már legsilányabb bűncselekmény­
ről, melynek elkövetője azzal védekezett, hogy 
a másokéból elvett sok pénz az ő művészi mun­
kásságának folytatására kellett s az ö mü\ észe- 
tének nem volt szabad hátramaradást szenvedni. 
Persze a tett elkövetője azzal nem gondolt, hogy 
ugyanezen pénzeknek jogos felhasználásával is 
lehetne s esetleg őnála még sokkal nagyobb — 
művészi tehetségeket fejleszteni. Pedig im ezen 
bűnös még nem is a legjellegzetesebb képvise­
lője az önimádatnak, mert az ő elhatározásában 
a közérdek figyelembe vételének bizonyos foka 
is érvényesült: hiszen ö a maga művészetét azért 
tartotta bűnös úton istápolandónak, mert a közre 
nézve nagyobb veszteségnek ítélte az ö művészi
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tehetsége elkallódasát. mint summa pénzeknek a
hiánvát. .

Most a háború alatt s nevezetesen, ahogy
mondani szokás: a front mögött, különösen bű 
alkalom nyílik az ember ezen önimádó terme­
szeiének tapasztalására. Védfeötelesek, kik azon 
mesterkednek, mi módon tudjanak kibújni a ve­
szedelmes szolgálat alól: még hagyjam mert 
ezekben csak kisebb a közérdek tisztelete, mint 
a maguk féltése. De orvosok, kik pénzért katonai 
szabadítanak: ügyvédek, kik diplomájukat sutba 
dobva papiros bakkancsokat szállítanak. \arn kor­
házi élei mezőül szegődve a betegeknek járó élel­
men maguk híznak: pap. földbirtokos, képviselő, 
ki megtalálja a módját, hogy az eladott jószag 
miként püffedjen elfogadhatóan potrohossá . . . 
s mindezt annak a tudatában, hogy a hazaért 
szenvedő, vérző testvéreink sor-a lesz ezáltal 
keservesebbé: a garason mohón kapó eme bes­
tiáknak a közérdek iránt bármily csekély fogé­
konyságáról lehet-é beszélni ?

Az önimádásban s abból származó lelki rút­
ságokban nemi különbség sem okoz kivételt. „Az 
érdekek mocskától távolabb" mondja Madách 
a női lélekről s ím azt látjuk, hogy a finom ci­

pők s a drága selyem ruhák, ragyogó ékszerek 
i- nagy szerepet játszanak a különböző ifit üz­
letek nyélbeütésénél. És azt latjuk, hogy rom­
latlan nép egyszerű gyermeke is nagyon jól érti 
ám a maga kis üzleti körében, hogy milyen fo­
gásokkal Fehet jogtalanul és mégis büntetlenül 
anyagi előnyöket szerezni, hs azt latjuk, hogy 
még a világ legtehetetlenebb embere, a készpénz 
fizetésből élő hivatalnok, bár javaban segít tor- 
kaszakadtából szidni az adminisztráció vezetőit, 
kéz alatt maga is igyekszik mindent, amire pénze 
engedi, magának szerezni, ha rajta kívül senki 
másnak nem maradna is.

Égne az arcom nemzetem miatti szégyen- 
kezéstöl. de még jobb szeretném, ha mindez 
nálunk lenne így. Mi a hozzánk eljutott hír­
adásokból tudjuk, hogy ugyanez ugyanúgy, vagy 
még úgy ab búi van más országokban is. Nem egy 
nemzetnek faji szégyene, az egesz emberiségnek 
Kain jegye ez.

Vagyon pedig mindez majd kétezer esz­
tendővel azután, hogy Krisztus meghalt az em­
berek bűneiért.

Tárca.

Kórházban.
Fehér ablakon feher függönyök.
Fehér fáink. Fehér fény mindenütt.
Es az ágyak bén, fehér ölében 
feln'r arcok fekete bánatról, 
lázas kínokról suttognak mesét.

.t leleg szeretet nyújtsa itt kezet 
lágy simítással az ágyak felé . . .

A sorban első : szírével beteg.
Csirája tárol, messze északon 
jégházak, hóknnyhók fagy-ö ében, 
mint másait a (halva, ágy terem . . .
— 0, mily hideg e fehér terem ! — 
Láztól vacogva felkiált
odább. odább
sok fáradt, halráng, dana száj.

. En Ffenem e füstös seb de fáj . . 
. . . Kezem . . . Karom . . .

Hogy sípol a tüdőm . . .
A 'em látok már. jaj mi lesz >n velem f
— Fehér mosollyal felel a terem.

Álmatlan nyögdel, sírva felkiált 
sok szenvedő, beteg, szegéiig . . .

. . llt-ott az élet rí kemény csatát 
zordonarcá. rút, gonosz halállal.
Az áldozat csak halványabbra vált . . .

Lassan suhanjunk, égi-neszt élen : 
ne zavarjuk a csendtándért se már. 
amint habzó, aranyos fátyolul 
néhány beteg felett lenti el, 
és suhanva, lágyan száll tova.
Lustán járjunk mi égi nesztelen.

Imával járjunk ágytól-ágyhoz, 
könnyes imával szerte-szét.
Templom legyen a fehér terem.
— hol kínvirág, báléról terem — 
nyerjen szírünktől enyhülést.

Frhér mosollyal menjünk mi oda. 
szerelmünk áldott, meleg sugarán.
Lelkünk, szírünk, kincsünk, ami van. 
vigyük sietve, vigi/ük szaporán.
Szórjuk a fehér, bús ágyak fölé.
S ha a nyavalyák enyhülnek belé:

fehér napsugár nevel he oda.
. . . Ragyogni kezd a fehér palota . . . 

Makó.
.Y.l'í }' ILOSK.



ÜEBRECZEN1 PROTESTÁNS LAP

Kictiorclulásig van a szívem a keserűségtől, 
meggondolván a magamfajtájának e szörnyű bű­
nös voltát.

Ám rágondolok azokra a testvéreimre, kik 
hónapokon át szenvednek az ellenség előtt, min­
den percben készen a halálra. Rágondolok azokra 
a jósáizos asszonyokra, kik nemcsak az általános 
divatozás rövid idején, hanem a háború ho-szu 
két évén át csaknem szakadatlanul a hazaért 
szenvedő katonáink ápolására szentelik idejűket. 
Rágondolok azokra a jó telkekre, kik a maguk 
szegénységének felét, kétharmadát odaadják azok­
nak. kiknek annyijuk sincs. Rágondolok azokra 
a szegény nagyokra, kiknek minden lépését sú­
lyig __§ talán legtöbbször igazsagtalan ítélet
kíséri s kik csupán a maguk öntudatában keresve 
a helyeslést.' viselik az ostorcsapá-uxal szotlan 
türelemmel, hogy szolgálhassanak a közérdeknek.

. . Íme hát Krisztus nem maradt kővetők 
nélkül. De vájjon nem lehetne-é Krisztus szol­
gáinak minden erejüket megfeszítve arra töre­
kedni. hogv ne az öniinádás Antiknsztusanak, 
hanem az" önfeláldozás Krisztusának legyenek 

hű követői. 

Egyház

A lelkészválasztás kérdéséhez.
Miiven könnvü volna a megoldása cs mégis 

miiven nehéz ! Azon múlik az egész, hogy mi, akik 
már hivatásunknál fogva is különösebben választott 
nép tartoznánk lenni, igen messze vagyunk a tökéle­
tességtől, nem állunk eszményi magaslatán valóban 
«vönvörüséges hivatásunknak, nem tudjuk követni 
a Mestert és olv annvira „fejünkhöz köttetett a g\ál­
lóság“, hogv egyházi életünk sok egyéb kérdése mel­
lett,'íme. a lelkészválasztás hogyamsaganak a kti- 
dés’e is egvik nyomasztó problémánkká izmosodót 
elannvira, hogy annak minél kielégítőbb megoldása, 
újabb paragrafizálása ma már halasztást nem tuio

SZUkE8kSSssel szemben szinte tanácstalanoknak 

érezzük magunkat, vagy csak nagyon erote en pró­
bálkozások esetére utalhatunk. Szó sincs róla : nem 
könnvü a rendezés s az abszolút helyessegu mego 
dás me» szinte lehetetlen. De hogy mégis a celt mind 
pontosabban megközelíthessük s majdan munkánk
kuronáiakent a lehetőleg bevált mii '->;hcUc hoame - 
clé-edés érzetéi tudhassuk, erre nézve úgy gondolni

m is áimi"- » «m-doláthá'i be bemmnUe
ininvilani. ,„élvnek causa — .J«™ 
niiiijl tökéletesebb felépítésének a vagja ma ezen 
földön. Miért is mindazokat a prme,[»untokat, me-

Ivek eddigelé — ne átaljuk bevallani — e téren is 
csak hallgatólagosan, vagy épen üres szavak nvilvá- 
nulásában voltak meg nálunk, igyekezzünk ezentúl 
itt is a gyakorlatiasság köntösébe öltöztetni s elsősor­
ban ne az alanyi boldogulás, hanem az ckklézsia fel- 
viragozása lebegjen előttünk irányító célként. Mert 
ugyan kicsoda tagadhatná, bogy a most érvényes lel­
készválasztási törvények úgyszólván kizárólag csak 
a jelöltre, annak elválasztása, illetőleg előbbre jutása 
lehetőségének külső feltételeire vannak tekintettel, 
de a szolgálat sikereinek belső biztosítékait épen 
nem. vagy csak alig kutatják. Elég, ha valaki fel tudja 
mulatni sludens évei eredményeképen úgy-ahogy 
megszerzett képesítéseit s igazolni tudja erkölcsi 
élete szeplötlenségét, már mindenütt nyitva 
áll előtte a kapu a „boldogulásra“, mert —mondom
_ afelől, boci vájjon az a bizonyos „arravalósag
meg van-e nála, vagy a rábízott talenlomokkal eddig- 
vléliogvan sáiárkodott s így a minden egyes maga­
sabb grádussal járó több-több és fontosabb feladatok 
megoidhatásának biztos zálogait viszi-e magaval —, 
sohasem kérdezik meg. Úgy, hogy korántsem lehetet­
len annak a képtelenségnek megtörtenhetese, hogy 
az a ma végzett ifjú holnap már valamely fényes es 
nagy igén vekkel járó egyház pásztora tekintélyes cí­
mével' dicsekedhcssék. Csoda-e hát ilyen rendszer 

, mellett, ha, kivált a „jobb“ parókhiák elnyerése korul 
„lvan tülekedések, a tisztességtelen konkurencia 
eseteinek oly gazdag változatai s különösen a - mar 
koruk természeténél fogva is — magukat mérsékelni 
kevésbbé tudó, egészen kezdő fiatalok részem oly 
skandalumok tapasztalhatók, melyeknek esetleges 
megörökítése minden időkben legbeszédesebb bi­
zonysága lenne mai egyházi közéletünk túlnyomó 
milvenségének.

A bajon — véleményem szerint - csakis egyházi 
törvényeink idevonatkozó rendelkezéseinek gyöke­
res átalakításával, ha nem teljesen újra szerkesztésé­
vel leltet segíteni és pedig a jelzett „nem a szt,m - ' 
de az egvház java mindenek előtt“ elvének gyakorlaü 
megvalósítása alapján. Miből aztán mindjárt követ­
kezik, hogv mindazok a szabályok, melyek szem 
most különbség nélkül minden rendes, nemcsak ha­
nem még a kathedrai szolgálaton kivi. ugyszohav 
minden gyakorlat nélkül álló scgédlolkesz is egy­
szerre birtokába juthat minden átmenet nélkül akar 
a legfontosabb lelkész! pozícióknak. - n "
kül ' megszüntetendők, illetőleg oda modos,tandók, 

V - E rendes lelkészek fontosabb leik sz, a «oltó- 
sokat, csak abban az esetben nyerhetnek el, ha e - 
diói működésük alapján és pedig nemcsak oiator 
kiválóságukkal, kétségtelen, becsületes eletmodju 
M dv más iránvú „rátermettségükkel“: úgy a külső, 
mint a belső adminisztráció, de fokepen az utóbbi,
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a lelki gondozás követelte kötelesség kellő ellátá­
sával is biztos garanciákat nyújtanak arra nézve, 
hogy ezutáni, úgy lehet az eddiginél sokkal nagyobb 
megpróbáltatásokkal járó, fokozottabb tevékenysé­
get igénylő működésűk elé is teljes reménységgel 
lehet tekinteni; 2. segédlelkészek egyszerre első osz- 
tálvu pozíciókba csak a lehető legritkább esetben, 
csak rendkívüli tehetség esetében választhatók, kü­
lönben legkevesebb 5 évi működés után, akkor is, ha
— és ez rajuk nézve a többi magasabb pozícióba való 
„közvetlen“ bejutásnak is feltétele — a rendes lel­
készeknél említett követelmények teljesíthetésének se­
gédszolgálati idejük folyamán kétségtelen jeleit adták.

Tudom, hogy javaslatomnak különösen a segéd- 
lelkészeket illető részéért sokan a szabadelvüség 
elleni merénylet vádját zúdítják reám, ám ezek ve­
gyék jól fontolóra cselekedetüket s így ne átalják be­
ismerni tévedésüket, hogy mostani választási rend­
szerünk vélt liberalizmusában mindekkoráig nem 
vették észre a t ú 1 s á g symptomáit, a szabadelvü- 
ségben a szabadelvüsködés minden haladást, életet 
bénító fekélyét, bár arról bizonyára előttük is nem 
egv eset tön fájó bizonyságot. Nem is lehet az, hogy 
az az ifjú ember, legyen bár az a legkitűnőbb elme, 
felruházva a tenni, a hatni akarás minden tiszteletre 
méltó készségével, az öntapasztalás előzetes iskolája 
nélkül egy nagyobb igényeket támasztó munkakör­
ben. hol kiváltképen a viszonyok szabják meg az 
ember munkája irányát, nem pedig megfordítva : a 
viszonyok törődnek az ember munkája akaratához,
— úgy munkálkodhassék, hogy abból az egyház, a 
köz életére a kívánt jó fakadjon. Ez olyan szabály, 
mely alól kivétel nincsen. Vagy megáll a szükséges 
fejlődés szekere, ha nem örökre is, de bizonyára 
helyrehozhatatlan, drága időre, vagy — ami még 
sokkalta rosszabb — a tán buzgó, de mégis szakér­
telem nélküli vezetés folytán oly irányba téved, hon­
nan nehéz lesz a visszaigazodás, avagy sohasem is 
lesznek kikorrigálhatók a „következmények“. De 
különben sincs annak semmi helye, hogy valaki 
mindjárt a legszebbet, a legnagyobbat, a legtöbbet 
akarja magának. Világi pályákon sincs ez igy : a bíró 
nem lehet mindjárt táblabiró, a kadett sem legott 
generális; miért legyen hát igy ép a papi pályán, 
amely pedig már jellegénél fogva is minden irányú 
szervezettségében a legtisztább, a legtökéletesebb tar­
toznék lenni? Haladjon minden a maga rendjén. 
Egyesek önzése kedvéért a szabadelvüség hazug jel­
szavával egyházunk nagy érdekeit kockára feltenni 
nem lehet, nem szabad. Kezdje mindenki ott, ahol 
esetleg kevesebb talentomait is sikerrel gyümölcsöz- 
tetheti, az emelkedés lépcsőfokaira pedig csak azok 
léphessenek, akiket eddigi érdemeik arra feljogosí­
tanak.

Hogy pedig miképen történjék annak az eldön­
tése, hogy vájjon a néptől szabadon választott pász­
tornál megv annak-e hát azok a „szükséges kellékek“, 
erre nézve egyszerű indítványom a következő :

Minden választás megtörténte után haladékta­
lanul küldessék ki az illetékes egyházkerület elnök­
sége részéről ugyanazon egyházkerület területéről, 
de az elfogulatlan Ítélet lehető biztosítása végett a vá­
lasztó egyházközségtől földrajzilag minél távolabb 
álló vidékről, egy, az ügyben sem közvetlenül, sem 
közvetve nem érdekelt, mindenesetre hozzáértő s leg­
alább 2 tagból álló ad hoc bizottság a megválasztott 
lelkész legutóbbi működése helyére annak a mint- 
egv szemtől-szembe való, minél kimerítőbb megálla­
pítása végett, ha vájjon a megválasztott rendelkezik-e 
mindazon szellemi és erkölcsi feltételekkel s más 
olyan elengedhetetlen tulajdonokkal (kormányzási 
arravalóság, társadalmi conventiók stb.), melyek új 
egyháza külső és belső fejlődésének biztosítására, a 
hitélet belmissziói tevékenység által minél erősebbé 
tételére megkívántainak? Az elbírálásnak alapja a 
lelkész eddigi működése s a körülmények számbavé­
telével annak mennyi és minő eredménye. A bizott­
ság tapasztalatait jegyzőkönyvbe foglalván, tegyen ja­
vaslatot a választás meg vagy meg nem erősítésére 
vonatkozólag. Részletesen megokolt ítélete aztán 
publikáltassék az egyházkerület hivatalos lapja leg­
közelebbi számában s ellene joga legyen az egyház- 
kerülethez felebbezni nemcsak a megválasztottnak, 
vagy a választók összeségének, avagy egy részének 
esetleg, hanem a közzétételtől számított 2 héten belől 
bármelyik, az egyházkerület területén lakó reformá­
tus vallású egyénnek is. Az egyházkerület köteles a 
felebbezést legközelebbi gyűlésén tárgyalni s a fölött 
végleges határozatot hozni. Ha felebbezés nem tör­
ténik, a bizottsági vélemény legyen az irányadó, mely 
szerint a választás vagy érvényesnek tekintetik, vág}’ 
nem, mikor is az utóbbi esetben ép úgy, mint a ke­
rület hasonló értelmű határozata esetén, a választó 
egyházközség utasíttassék újabb választás megejté- 
sére, még pedig a meg nem erősített lelkész ismételt 
pályázatának kizárásával, fia pedig a bizottság két­
ségben lenne a megerősítés felöl, ismét az egyházke­
rület döntsön. A megerősítés minden esetben csak 
azon feltélellel történjék, hogy a megválasztott mi­
helyt a kívánt követelményeknek barmi okból nem 
tud, vagy nem akar megfelelni, nyugdijaztatik. Se­
gédlelkészeknek 5 évet ki nem tevő szolgálati idejük 
alatt magasabb osztályozású ekklézsiába történt vá­
lasztásuk meg, vag}r meg nem erősítése a bizottsági 
vélemény figyelembe vételével akkor is az egyház- 
kerület hatáskörébe utaltassák, ha a választás ellen 
semmiféle felebbezés nem történt. Természetesen 
lelkészválasztási törvényeink ilyetén revideálása az

é
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e, házközségek új kategorizálását is szükségessé 
tt rné, még pedig az eddigi egyedüli alap : a jövede- 
1, nagysága mellett, sőt fölött az egyes egyházköz- 
s, ek missziói fontossága alapján. Ez a két tényező 
], ,,ne aztán irányadó minden papi állás betöltésénél.

Amint látható, prepozícióm megszerkesztésénél 
inlosan ügyeltem, annak minden radikálizmusa 

d u'ára is, kálvini egyházalkotmányunk fundamen- 
táüs elveinek sértetlenségére: a lelkésznek a nép ré- 
vvvöl való szabadon választása ezután is intact ma­
radna, nem szolgálhatván e tény ellenmondásául 
a/on körülmény, hogy, míg eddig mi sem állt útjá­
ban úgyszólván a legtöbbször külső behatásoktól ve­
zetett. ingatag népakarat káros következményekkel 
járó érvényesülésének, ezentúl ezen népakaratnak a 
közre üdvös irányítását mindig testületi (és sohasem 
,._ryes egyéni) ellenőrzés szakszerűsége teljesítené. Én 
a leghatározottabban ellene vagyok úgy a kinevezési, 
mint a nem régen Barát Imre kartársunk áltál pio- 
ponált kijelölési rendszernek épen azon oknál fogva, 
mert az előbbi teljesen, az utóbbi meg csaknem tel­
ítsen megsemmisítené egyházalkotmányunk azon, 
nem épen minden ok nélkül, pusztán csökönyös kon­
zervativizmusból féltve őrzött, nemes intenciót, hogy 
egy ember sohase lehessen semmiféle vonatkozásban 
eovházi közéletünk ügyeinek souverain, vagy csak 
big korlátolt intézője, legyen bár szó a legkiválóbb, 
min len hitelre érdemes egyéniségű püspökről. E - 
ve re még az ilven püspök is nemcsak hogy téved­
het úgyebár, de úgy lehet, nem egyszer nem is tudna 
magát emancipálni a minden embernek bőven ki­
jutott ama gyarlóság nyűge 'alól, melyet legkozonse- 
gesebb nevén így szokott hívni a világ: elfogult­
ság, vagy igazságtalan pártállás. És mennyi érthető 
keserűségnek lehetne forrása az ilyen eljárás. Ha 
még, ami a minden jó szándék mellett is megtörtén­
hető tévedést illeti. Hányán lehetnek, kik „bent a 
legnagvobb kedveltségiek örvendenek, pedig ezek a 
vezetők ismeretségét csak önző vágyaik biztosabb 
elérése végett ambicionálják; kik a „püspöke' 
előtt tehetséges, ügybuzgó emberek hírében allanak, 
pedig a minden áron feltűnni akarás, egyébkent ké­
pesség nélküli próbálkozásaik csalárd, erőiden já­
tékain kívül, melyekkel legjobban önmagukat annt- 
gatják, semmi érdemök. És viszont megint hányán 
lehetnek, kik Istentől megáldott képessegeik es kép­
zettségeik birtokában zajtalan munkásai leven a nagy' 
ügvnek, a vezetőség előtt egyáltalán nem. vagy csak 
az" átlag-alakok szürke tisztája révén ismeretese v, 
vagy akik mint holmi ostoba, alapnélkuh információ 
vagy' tudom is én min alapuló előítélet áldozatai 
„odabent“ épen ellenkező elbírálásban részesülnek 
mint ami őket lényük tisztes tulajdonai után b-zvas 
illethetné. Nem ellensúlyozhatná az ebből eredő ba­

jokat, még ha egyházunk alkotmányával nem ellen­
keznék is, a kinevezési rendszernek az az előnye, 
hogy ez a kenyérért való nemtelen tülekedések „di­
vatos“ absurditásait egyszersmindenkorra megszün­
tetné. Ám a kijelölési rendszer sem dicsekedhetnek 
még ennyi elönnvel sem, mert ez még a választási 
skandalumoknak sem vetne véget, legfeljebb 3-^L 
ember (jelölt) privilégiumává korlátozná azokat.

Ennyiben voltam bátor lelkészválasztási törve- 
nyeink revíziójára vonatkozólag igénytelen propo 
ziciómat megtenni, abban a hiedelemben tévén, hogy 
javaslatom az elevenen buzgó egyházias élet foko­
zására csak jó hatással lenne, midőn a „jobb ekk- 
lézsiákba való jutás lehetőségét minden lelkészre 
nézve csak az igazi lelkipásztori tevékenység eredme- 
nyeitől teszi függővé. Sőt - úgy gondolom - még a 
hovatovább nagyobb mérvet öltő választási visszaélé­
sek lehető korlátozását is előmozdítaná ez azalta, 
ho°v az egészen kezdő segédlelkészeket, kik tisz 
telet a kevés kivételnek - ma a bajoknak legtöbb- 
szőri okozói, már eleve elriasztaná a magasabb po­
zíciókba való pályázástól. De meg az egyházközsé­
gek is igen csak vigyázóbbak lennenek az „óhajtó 
kiszemelésében, ha a választásokkal kapcsolatos ki­
adások az ő pénztáruk terhére íratnának, nehogy az 
esetleges megsemmisítések miatt a választást több­
ször is meg kelljen ismételniük. Vajha református 
Sionunk örállói minél előbb hivatásuk magaslatara 
emelkednének és választási törvényeink minden 
ilyen óvintézkedései illuzióriusakka, tárgytalanokká 

tennének.1 toldi.

A beregi egyházmegye őszí közgyűlésé.
X beregi egyházmegye őszi közgyűlését szept. 

90-án Beregszászban tartotta meg a háború óta im­
már harmadik helyen a - templomban amely rossz 
akusztikája miatt nem volt ugyan alkalmas hely a 
tanácskozásra, de alkalmas volt arra am, nagyon 
végi óhajunk, hogy a tanácskozásunkat nemcsak 
imádsággal, hanem énekléssel is <XC. Zs. 1. x.)

UZ<1,V esperesi jelentés fájdalommal emlékezett meg 
Kölcsey Zsigmond ny. lelkész, Bartha József kis- 
béoánvi és Mizsák András barkaszol lelkészeink e - 
hunVtárói, sót a hír füleinkbe hozta azt is. hogy a 
halál újabb áldozatokat is kivan, hogy ma xa 
h lln-m me «int több lesz az igazi árvák szama. Faj- 
Lom a hír valónak bizonyult, mert azóta eltemettük

P .;Azöl]uk a cikkt t. Dar 1J n,, , q lclkészválasztas kerde-
Sz ?Ä6tS2tiU* . *zrev«,.ei„k.t
együttesen tennők meg.
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Sens Ábrahám barabási vs Sárkány Kálmán kis- es 
íiagvgúti Ifi készeket is. Az elsőt kivéve mindannyian 
munkabíró férfiak, kiktől sokat vártunk még, vár­
ták különösen azok a kedvesek, kik bennük legtöbbel 
veszte 11 ek.

V veszteség, a fájdalom hangja vonul ál a tan­
ügyi bizottság jelentésén is. a veszteségé, anil a 
tanítói hiány miatt a népoktatás terén szenvedünk, 
inelv veszteség szinte pótolhatatlan.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a közpénz- 
in, zavaros ügyei, különösen a helytelenül vezetett 
künvvek rendbehozat tak, azt pedig jóleső örömmel is, 
hogv az egy házfenni arlási-alapot már 55 egyház 
létesítette (10,31 1 K), sőt Gát, Bill es u, Gelénes és 
Marokpapi letették az első koronákat az iskola- 
fenntartó v szegény-alapra i .

Kg v házmegyei közpénztárnokka vgx luuigúnig 
megválasztatotl Kovács Kálmán szernyei lelkész, 
számvevőszéki taggá pedig Sülő Áron egyházmegyei 
főjegyző.

A híréé ágnak nem volt semmi dolga. (l'.i )

Iskola 
Polgári iskolák reformja.

A polgári iskolák tervbevett reformja tárgyában 
többen nyilvánítottak véleményüket. A különböző véle­
mények megegyeztek abban, hogy a polgári iskolák 
alapos reformra szorulnak, de sokan nincsenek meg­
elégedve a reform tervbe vett módjával.

Az országgyűlésen e tárgyban benyújtott — s a 
közoktatási bizottság által már le is tárgyalt — törvény- 
javaslat megszünteti a polgári iskolák \ —\I. osztályát 
e- ehelyett középfokéi gazdasági iskola felállítását tervezi.

A középfokéi'gazdasági iskola, felállításának terve 
igen szép, de félő. hogy a gyakorlatban nem fog beválni.

Hogyan lenne szervezve a gazdasági iskola ? A 
polgári iskola IV. osztályát végzett tanulók kötelezve 
lennének a gazdasági.iskola elvégzésé'c is, vagy pedig 
nem,?. Mert ha a IV. osztályt végzett tanulókat kötelezik 
a gazdasági iskola elvégzésére is. akkor a polgári isko­
lába csak igen kevesen mennek, mert a szülök legnagyobb 
része nem akar a fiából gazdászt nevelni. Ha pedig nem 
kötelezik őket erre. akkor a polgári iskolának lesz ugyan 
tanulója. de nem lesz a gazdasági iskolának előbb el­
mondott okból. Mert alig van ma rosszabb pálya a gaz­
da-ági pályánál.- Ez a pálya ugyanis nagyon túlzsúfolt, 
a gazdasági akadémiának hallgatói is alig tudnak álla.-.t 
kapni s részben kénytelenek jégkárbec-lüségct. vagy 
bizto-ité) ügynökséget vállalni. A nagyobb földbirtokok 
ugyanis kevés kivétellel —■ haszonbérbe, vagy örökáron 

idegenek, és nem keresztyének kezeibe kerülnek, akik 
rendszerint nem alkalmaznak képzett gazdatisztet. Akik 
meg álláshoz jutnak, szintén meglehetősen kedvezőtlen

helyzetbe kerülnek, mert ki vannak téve a földbirtokos 
és családja, esetleg a főbb tisztek szeszélyének, egy évi 
felmondás mellett állásukból elmozdíthatok, nyugdíjuk 
nincs, kivéve a főúri, vagy főpapi birtokokon alkalmazott 
embereket. Ilyen és más fel nem sorolt okok elriasztják 
az. ifjakat a gazdasági pályától. Ha a középfokú gazda­
sági iskolát felállítják: a helyzet még rosszabb lesz. 
mert az állásnélküli gazdászok száma meg fog növekedni 
s nemsokára még ügynöki, vagy jégkárbecslői állás sem 
jut nekik.

Föltéve, hogy a gazdasági iskolának lesz. elegendő 
tanulója, milyen lesz a taní'ás módja, milyen képzett­
ségük lesz a tanároknak ? Az egész reformnak ez a 
legkényesebb, legnagyobb megfontolást igénylő pontja. 
|.esz-e az iskolának megfelelő gyakorlóterülete, lesznek-e 
megfelelő képzettségű tanárai ?

Gyakorló terület nélkül az oktatás teljesen meddő 
marad s épen olyan sors vár ni. mint a gazdasági is­
métlő iskolákra.

De hiába lesz gyakorló terület, is, ha nem lc~>z inog 
felelő képzettségű tanerő. Polgárt iskolai tanárok, vagy 
gazdasági akadémiát végzett gazdászok lesznek a tan­
erők? Kgyik olyan hiba lesz. mint a másik. A polgári 
iskolai tanároknak van paedagogiai képzettségük, de 
nincs meg a gazdasági képzettségük, tehát gazdasági 
tárgyakat nem taníthatnak. A gazdasági akadémiát végzeit 
gazdászoknak viszont meg van ugyan a gazdasági kép­
zettségük. de hiányzik náluk a paedagogiai isméiét. 
gazdászok tehát tudhatnak gazdasági tárgyakat o’ö- 
udni. de nem tudják azt tanítani. A polgári iskola 1\. 
osztályát végzett tanuló pedig még nem érett arra e- 
szellemi tehetsége nincs annyira kifejlődve, hogy a 
gazdaságtant előadás után megtanulhassa, arra meg keli 
tanítani azokat a még meglehetősen fejletlen gyermekeket.
Mivel pedig a gazdászok járatlanok a tanításban, nem 
is bízhatók meg azzal.

A tervbe vett gazdasági iskola tanerői csak olyan 
egyének lehetnek, akik rendelkeznek a szükséges paeda­
gogiai és gazdasági ismeretekkel. Ilyen képzettséggel 
pedig ezidőszerint tudtommal csak a komáromi m. kir. 
gazdasági tanítóképző intézet végzett hallgatói rendc. 
köznek, amennyiben ezen intézetbe csak kitűnő, esetleg 
jeles tanítói oklevéllel hi ró tanítókat vesznek lel. tehát 
van kellő paedagogiai ismeretük, a gazdasági ismereteket 
pedig megszerzik az intézetben, amennyiben az intézi 
tanterve, tananyaga ugyanaz, mint a gazdasági akadé­
miáké.

Szerény nézetem szerint — ha van rá szükség — 
felállítandó volna a gazdasági középiskola, de a polgári 
iskolától teljesen függetlenül és csak megfelelő képzett­
ségű tanerőkkel. Ellenkező esetben tönkretesszük úgy a 
polgári iskolát, mint a még meg sem született közép 
fokú gazdasági iskolát.

Pokorádi Dániel,
liszaigari tanító.
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Közélet

Háborús reflexiók.
Mottó : A kiválasztódás idejét éljük.

A világháború elválasztja a kor­
pát a búzától.“

Vilmos császár.

Kll'ogúltaknak mi.msithetne bárki, ha a kivalnsztu- 
da-t kizárólag a harcra kényszerítő elleivrlvkre vonat­
koztatnék. Maga a német csiszár, akinek márványba 
vésésre érdemes szavaiból vettük mottónkul, épp úgy 
vonatkoztatja a front mögött, levőkre, mint a fronton 
küzdőkre, tulajdon nemzetére, mint az ellenséges álla­
mok népeire.

Kritikai szemlélődésünk elöl nem rejtőzhetnek cl 
azok a jelem egek sem. amelyek hadsereg mögötti 01- 
szágrészcinken. köztünk itthon maradottak között tüne- 
dcztek föl idáig s tünedeznek föl egyre szemetszuman. 
lelket bántóan.

Mikor a nagv krízis kitörőben volt. azt hittük 
ho.rv bazánkszerte kiki - ha csak magyar - átélte 
már" a bántalomnak. az elkcseritésnek. verigsertesnek 
azt a legyalázoan kínzó formáját, melyet elienlelemk 
alattomos "és nyílt magatartása, éveken ál tanúsított vi- 
Hke.iése okozott, a debrcczeni bombás merénylettel 

i'tikozolt a trónörökös pár meggyilkolásával tetőfokra 
juttatott S hittük, hogy - kivált mikor lokális jebe- 
'„ri túlnőve, mindinkább világégés jellegűvé Ion a há­
ború - kiki. hacsak magyar, át fogja érezni teljes mi­
voltában. hogy ö is eszközzé leit a világi eeü l. amik 
kezében; azért minden vonakodás nélkül at kell enged­
ni,. magát az intéző hatalomnak - a köz javara.

Láttuk is népünk, nemzetünk zöménél a spontán 
lelkesedés soha nem feledhető megnyilvánulá-ait, mikor 
ÍVZ clkénveztelett fiák zokogó anyjuk kebléről azzal sza­
kadtak le: edes anyám, ne sirasson; a haza hí mennem 
kell! . . . Mikor családapák nem tudták, hogy búcsúzom, 
meiviket öleljék meg végsőnek, a hitvesbe, a kisebb- 
naóobb gyermekeket-e? De volt leikök azt mondani, 
ne""sírjatok! Ki véd meg benneteket, ha en sem - 
haza. a ti védelmetek hív. mennem kell! bs mentek es
küzdőnek oroszlánként .. .

(bak aztán ne kellett volna latnunk bujka.okal 
egyébkor előtérben szájjal ugyanám hangosokat; mos 
reme-rve satnvált párna közé kívankozokat: egyel. 
Uónv .goriakul minden fillért fogukhoz verokU

ónyöM a. I,: n,„oll,r-«,b..d,!.. K 
/sebébe csúsztatókat. A Inuk önzéssel korul párnázottá-
kát; akikhez nem julhatott köze. a , J "
háborús insé": akiknek erszényét nem nyílhatta n.e0
a IcRtstiíibl, ludas síük-ég: akik m,n, .. «*«

....... a ............... «
ú.ry „.aradiak és úgy vannak ma is.

ágvúk világszerte: okádhatják kénköves tüzeket: ont­
hatják élctölö szilánkjaikat a robbanó bombák; söpör­
hetik le a gépfegyverek élők földéről a nemzet szmű­
virágát : reszkethet a levegő a véresen sebesültek nyögő 
siralmától, az anyák jajjaitól. az özvegyek s árvák zo­
kogásától ------ők semmire nem reagálnak, csak emész­
tenek és emésztenek.

|)e kiírniuk kellett és látnunk kell még mindmáig 
a magasabb erkölcsi világrend f.mdamcntomat képező 
Ciliikül érzéknek rendre gyilkolását a l.adas állapot foly­
tán teremtődött különleges helyzetek hullámverése, közt 
rn i,-kelők részéről - osztály- és rangkülönbseg nélkül.

X- varija senki a l.adas állapot felháborítóan ször­
nyű bűneit, csupán egyik-másik rossz bakkancsot, suzott 
barmot, rothadt szénát szállító Duxbaumok és Springe­
rek nyakába. Ne lássa csupán a már horogra került 
galiciáuusok és bukoviniám.rok pájcszes seregeben a há­
borús konjunktúránkat lelketlenül kihasznált s humanis- 
must és közszüksége,-zelel a priori kigúnyoló Syhlokokat.

Kiknek százféle szükségletet kielégítem törekvő 
gvario szolgálatunk folytán közvetlen betekintésünk van 
a társadalmi élet különböző rétegeibe s a háborús szet- 
vezet funsálásába: megdöbbenve és felháborodva kon­
statáljuk. liogv a világháború folyamatán sokfele búzá­
nak vélt individuum merő korpa gyanánt választódik ki 
és seprödik oürvhe a szociális élei ama talajával, amely­
ről szinte kápráztató fölénnyel mindig megvetően be­
szélt. Azt is véltük volna- hogy a nagy világveszedelem 
lerombol közöttünk végkép minden választoltat s egy >e- 
olva-zt minden rétegét. Mint a csataterek lovoarka. 
összehoznak szegényt, gazdagot, tudatlant, tudóst, pa- 
rn-ztot urat. szabót és miit. konda-t és bárót, vigccct 
és errófot. bolti szolgát és egyetemi tanárt síi,, stb.. 
úirvÓdcbaza is „lakozik a farkas a 1,arannyal es a pár­
duc a kecskefiúval fekszik, a borjú es az oroszlán kö­
lyök és a kövér barom együtt lesznek és egy kis gyer­
mek is őrizi azokat. A tehén és medve legelnek es 
e„vü;l feküsznek fiaik, az oroszlán mint az okor (a e- 
,Holmes úr meg a hajcsár), szalmát (máiét) esz,k 
(Ézsaiás 11. fi. 7.) A közös veszedelem es közös szuk­
áé« érzése fólvtán összébb húzódik, összébb olvad s 
csak egy nagy-' meleg, áldó szeretet *s, mindenk; c
hon halárain belül. Hisz annyi az ellenségünk, mmt a 
fűszál, hát hogyne szeret nők legalább mi egymás . nun 
csak ő érettük, a harcmezön egyenlő esélyek közt ere - 
tünk küzdőkért is!

• És ime versengve gyalázza. vádolja, atkozza egy, 
osztály a másikat a megélhetés nehézsége, miatt. A 
termem a fogyasztó osztályt, a fogyasztó közönség a 
termelőt, az agráriusokat a merkant.bstak. a meikan , 
listákat - a szűr-zabok, a tudatlan a tudós e 
tovább. A hosszantartó háború mérge aUtatodot az , t- 
honiak vérébe s kínzó katnarava lesz hoXll',0xa31 ^ 
ban nemcsak a pergőtűzzel elborított lovoarok. hanem 
az itthoni élet is - a rosszak, a gonoszok, a minden

’C: í
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erkölcsi becsérzéket magukból kivetkőzök — — a 
korpa miatt.

Sekélves vizeken evezhet az. aki nem látja a még 
most is lakmározók, magokat hizlalók, a fényűzők, a 
gőghabjait tajtékzók, s a tévelygő csillagok lépten-nvo- 
mon belénk ütközött seregében a nagy kiválasztódás 
folyamatának végbemenetelét. Kzek még most sem ér­
zik közel magokhoz az Urat, a mindeneket megítélő 
liírót. akivel a nagy császár szerint is együtt kell él­
nünk. Kzek még mindig azt hiszik magukról, hogy tiszta 
búzák, lisztté, lángja éltető elitje, erénye, dísze, virága 
az emberiségnek : holott igaz mi voltuk csak korpa, durva, 
darabos hulladék, a test állati táplálékára valók, férgek 
eledele.

Latjuk a kiválasztódás folyamán más oldalon azo­
kat. kik — úgyszólván — mindenüket fölajánlották mar 
a háború molokhjának s adtak vagyonukból, amit 
csak adhattak, szolgálatukból a legszívesebbet, verejté­
kükből a legforróbbat, vérükből a legbecsesebbet, köny- 
nveikhöi a legégetőbbeket, álmaikból a legédesebbeket, 
sóhajaikból a legszárnyalóbbakat s táplálkoznak csak. 
hogy megélhessenek s juttathassanak a vérmezőn ara­
toknak. az itthon sírva tallózóknak. Arcukon a szigorú 
idők komolv alapszíne, testükön n szelíd banat beszédes 
köntöse: fejük mint a szomorúfüz lombja s életük fo- 
Ivása. mint a telehold zajtalan vándorlása a fellcgfoltos 
éjszakában. Kikicsorduló könnyeiket ietörölgeti Az. ki 
boldognak mondja az ilyen sírokat. mert inegvígasztal- 
tatnak. Turnék zúgolódás nélkül; reménységökkel vete- 
getnek egv jobb kor számára, amelyben szívük nemes­
sége. leikök buzgósága új sarjukat fakaszt s terem né­
met vik 30. némelyik 60. némelyik 100 annyit ennek a 
-zegénv, sok próbái tat ások viharán átment magyar ha­
zunknak a javára s a nemzetünket megtartó Isten 

" dicsőségére. Kzek a búza. a lángliszt, az éltető sejtek 
nemzetünk kebelében. Kzek közt és ezekért élni érde­
mes : ma inkább, mint valaha pásztorkodni ezeknek vi­
gasztalására. élesztősére, az új magyar haza felvirágoz­
tatásaim minden méltóságnál s dicsőségnél szebb.

Még csak pár szót. Semmi kedvünk a világbíró 
ítélőszékébe ülni: de a próféták köpenyében sem kívá­
nunk tetszelegni, annyit mégis kimondunk, hogy nem 
óhajtanánk a fent tisztelt korpaság bőrében lenni, most 
sem. akkor sem, ha majd lezajlik a világ fergeteg s a 
nagy égés iiszkei fölött megindul a leszámolás. A ki­
választódás folyamatának, a pszikhikai élet alaphúrjait 
rezgető hatása már ma is reszonáns hangokkal tölti 
meg mindazoknak a belvilágát, akik korpáknak bízó­
it váltak. Meglátja azt minden szem. amelyik egy kissé 
élesebben tud bepillantani a szivek rekeszeibe s meg­
hallja minden fül. amelyik a hanghullámok rezgéseit 
szimfonice fel bírja fogni.

A világbíró ítéletének elöízét ömleszti szájukba 
Cgy-egy önfeledt pillanatukba, a tisztelt korpásvilágbeliek­

nek — az ő korpa mivoltuk; s az az íz mi más le­
hetne. mint mit —- — korpa adhat ?! . . .

Nagyrábé.
F. Varga Lajos.

Népszokások.
A cenzúráról cikket írt nem régen a Debreczen 

Protestáns Lap [hasábjain Béla vári álnév alatt egyik 
lel kész társunk. Sajnálja felettébb módon, hogy ma mar 
az esketési szertartás elölt, a vőlegény és a meny­
asszony nem "mennek fel a pánik hi ara egy kis hittani 
vizsgára. A cikket aztán azzal végzi, hogy felhívja a 
felettes egyházi hatóságok figyelmét ezen régi. ma már 
elavult szokás életrekeltésére.

Hát abban egyetértek az én kedves kollegámmal, 
hogy én is sajnálom a cenzúrának, mint régi. okos 
református népszokásnak a megszűnését; az orvosságot 
azonban ezen a téren nem az egyházi hatóságoktól 
varom.

Ne várjunk mi mindent az egyházi felettes ható­
ságoktól. Nincsen annál kényelmesebb állapot, mint 
mindent felülről várni. S nem is valami praktikus állás­
pont ez. Mert mit csinálhat például a jelen esetben a 
felettes egyházi hatóság? Legfeljebb azt. hogy majd a 
legközelebbi körlátogatósági jegyzőkönyvben egy pár 
sornvi helyet ád valami ilyen tartalmú kérdésnek : Meg 
van-é a cenzúra? Ha nincsen, mit tett a lelkész a cen­
zúra életbeléptelése ügyében? így is elég terjedelmes 
mar a mi körlátogatósági jegyzőkönyvünk.

Próbáljuk meg inkább. — ha csak lehetséges — 
magunktól n vél beütni a cenzúra helyreállítását.

Az igaz. hogy előre is sejthető, hogy nem minden 
eklézsiában fog sikerülni ez a dolog. De hát ez érthető 
körülmény. Mert hiszen nem is volt meg mindenütt ez 
a népszokás a polgári házasság életbeléptetése előtt 
sein.

Található azonban itt-olt még ma is ,~uk szép és 
helyes népszokás. Bár csak ezeket tudnék megóvni az 
elavulástól, megőrizni az elmúlástól.

Különösen a régebbi bánáti eklézsiákban, ahol az 
ország sok más tájékairól telepedett le a nép, különö­
sen ezeken a helyeken látható, mennyi pompás nép­
szokás található az ország egyes tájékain a mi refor­
mátus híveink között. Missziói egyházainkban ugyanis 
a mi híveink látva azt. mennyire ragaszkodik ősi szo­
kásaihoz a német, a horvál, a szerb, meg az oláh. tehát 
a mi népünk is a legjobban ragaszkodik ősi szoká­
saihoz.

Torontái megyében Alsóit leben még ma sem mu­
lasztja el egyetlenegy esketésre készülő ifjú pár sem a 
cenzúrát. Nincsen egyetlenegy lakodalom sem, ahol a 
vacsora alkalmával zenekíséret mellett el nem énekelné 
a közönség a 157-ik dicséret első versét:



Adjunk hálát az Úrnak, mert érdemli,
Mert minden gazdagságát velünk közli.

Megvan ott még ma is, illetőleg szokásban van 
a menyasszonyi tánc a régi népies mókák, dikciók kísé­
retében.

Évekkel ezelőtt dr. Sebestyén Gyula, a nemzeti 
múzeum egyik őre, ebben az eklézsiában kerestette a 
Zsuzsánna tragédiája“ című ősi magyar színjáték nyo- 
uait. Szerinte erdélyi bányász-családok vitték volna ezen 

színjáték töredékeit Ittebére. ahol böjti alkalommal ad­
ták volna elő.

Ámbár ezen régi színjáték nyomaira, ottani lako­
zásom idején, nem tudtam ráakadni, hanem az tény, 
hogy sok régi. más tájékról elhozott népszokást ismer­
tem fel ezen egyházunk hívei között.

Feltaláltam például a régi házi-istentisztelet nyo­
mait Némelvik család lefekvés előtt előveszi még ma 
is az énekeskönyvet s egy pár zsoltárt vagy dicséretet 
elénekel és csak azután tér pihenőre.

A szülei tisztelet bemutatására itt láttam azt a 
népszokást, hogy a templomban, ha egytk-masik család­
apa megjelenik, az illetőnek fiú- vagy leánygyermeke 
feláll a pádban s addig állva marad, amíg az apja a 
templomi könyörgését elvégezve, helyet nem foglal.

Ugyancsak ebben az eklézsiában van szokásban 
még ma is. hogy az esketési szertartás előtt az egyik

V(
lU‘v ina. io,

eöfély a lelkész! lakon megáll a lelkész előtt s a kö­
vetkező kis mondókát adja elő: „Elhiszem azt. hogy 
tudtára van adva tiszteletes uramnak, hogy az közsé­
günk becsületes lakosa, úgymint Nagy Marton es kis 
Zsófia felindíttatván a Szentlélek által a szent házas­
ságra, melynek már némi részén, a kézadason es a 
háromszori hirdetésen átal is mentek: most mar csak 
az van hátra, hogy a hitnek láncával, az Isten hazá­
ban a szent angyalok előtt egybeköttessenek melyre 
nézve ilven csekély ajándékkal kívánja tiszteim a mi 
házi gazdánk a mi tiszteletes urunkat. E szom es mon­
dásom kigyelmedhez.“ Ezen szavak után cgv lakodalmi 
kalácsot s egy üveg bort nyújt a lelkész fele.

Amint az egyes szavak, kifejezések s a mon at 
szerkezet és a gondolatok mutatják, regi lakod» m, 
mondóka ez is. Szó van benne a szén ángyok • 
Szönvi Benjámin tiszteletes uram a fentek Heged J 
nek régi érdemes írója elmélkedett, veiselge 
mikor a hódmezővásárhelyi eklézsiában a szent an y 
Uril. Valószínű do„S. hog, a régi hódmezova^hdl, 
hívek közül vitte valaki ezt a kis dikcot a banatba 
ott megmaradt mind a mai napig.

De kicsoda tudná azt ma már teljes pontossággá 
, -1 hnerv e<rvik-másik régebbi bánáti község lakos-

tény, hogy ez a jelenség szinten azt mutatja, hocy

szerte e hazában nagyon sok érdekes, okos és helyes 
népszokás található a mi híveink körében.

S vájjon mi lelkipásztorok, milyen álláspontra 
helyezkedjünk ezen népszokásokkal szemben? Vájjon 
engedjük-e ezeket a szép. pompás és a magyar nep- 
életet jellemző szokásokat áldozatul esni a mai kor ama 
divatos s meglehetősen könnyelmű áramlatának, amely 
szerint elvetendő minden, a mi nem új. nem modern, 
ami egyedül csak a régi világ produktuma?

Mi magyar református lelkészek ebben a tekintet­
ben nem vallunk szégyent, ha e kérdés elbírálásánál a 
konzervativizmus álláspontjára helyezkedünk.

Igen! Igyekezzünk mindnyájan, hogy a régi nép 
szokások fenntartásának bajnokai legyünk szerte e ha­
zában. Joggal várja ezt tőlünk a müveit, a józan köz­
vélemény is. Hiszen éppen a mi napjainkban, még a 
kövek is azt kiáltják, hogy nincsen a világnak olyan 
valamirevaló, számottevő nemzete, amelyik könnyelmű 
módon mondana le az ősi tradíciókról.

A XX. század rettenetes világháborúja szintén azt 
bizonyítja, hogy minden nép, minden nemzet előtt 
szent dolog az ősök nyelve, hite, szokása, tradíciója. 
Éppen ezért ne egyedül a felettes egyházi hatóságoktól 
várjuk mi a kezdeményező lépéseket akkor, amikor azt 
vesszük észre, hogy egyik-másik népszokásunk immáron 
kiveszőfélen van. Népszokásaink hűséges apolasa. min 
valami szent hivatás, legyen közöttünk minden refor­
mátus lelkésznek a szivébe írva, a leikébe vésve.

Az ősi tradíciók, a régi népszokások, mint meg­
annyi drága emlékek, legyenek közöttünk a kegyelet es
a tisztelet szent ereklyéi. , .. ..

Napoleon, amikor az egyiptomi gúlák kozott jait, 
í„v szólt katonáihoz: Katonák! négyezer esztendő em­
léke tekint le reátok. Napóleonnal szólva, en is azt 
mondom: Papok, magyar papok! Évszázadok emlek 
néz le reátok a mi híveink ős, népszokásaiban Sze­
ressük hát ezeket az ősi nyomokat, regi emlékeké . 
letűnt időkről, évszázadokról beszélő reg, népszokáso­
kat. Emlékezzünk meg ezekről a dolgokról fokepen isko­
láinkban és összejöveteleinken, ajanlvan, 5U,ge xe"‘ 
munkálván a mi régi népszokásaink fenntartását e„

'IU'< r Hajnii sem ápolnék a nép szivében az ősi. szent 
tradíciókat, népszokásokat, vájjon kicsoda lógja akkor 
ápolni? Hiszen az ősi tradíciók, népszokások megsem­
misülésével elvész a nép. a nemzet is Már ped,g. aimn 
ez a szörnyű világégés is mutatja, az Isten ezt a népét 
meg akarja, meg is fogja tartani a szebb, a boldogabb

j°'egyengessük hát Isten nevében ama szebb, bol­
dogabb" "jövendő útjait népszokásaink hűséges ápolá­

sává! is. Barátit Imre.
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Irodalmi szemle
A debreczeni magyar királyi tudományegyetem 

Évkönyve az 1914—191,>. tanévről 64 lapnyi terjede­
lemben megjelent. Menne van I. szám alatt a nagy 
liiita.'ü és korszerű gondolatokban gazdag rcctori meg- 
nvitú beszéd, melyet 1914 október 1-én az egyetemi 
kö.'gviiiésen mondott el Kiss Ferenc, az 1914—lő. tan­
évi rector (5 — 7. ü; II. szám alatt a rcctori beszámoló, 
melyben ugyancsak Kiss Ferenc rector az egyetem 
1914 ló. évi történetéről az 1915. évi szeptember hu 
-J7-CI1 tartott egyetemi közgyűlésen beszámolt (11—86. 1). 
Fzekhez csatlakozik Is függelék (37—64. L), még pedig 
az azon tanév folyamán érkezett elvi jelentőségű ren­
deletekről és leiratokról (37—44. !.). a folyósított össze­
gekről. melyek summája 345.553"66 K. mig a hallgatók 
részére adományozott és folyósított ösztöndíjak és 
segélyek 900 Ix-ra. a házi átalány 16,350 Ix-ra rúgott. 
A tanerők száma volt az első félévben 32. a második­
ban 35. A hallgatók száma az első félévben 354. a 
másodikban 332 volt. kik közül theologies 1US. illetőleg 
105. joghallgató 215. illetőleg UK és bölcsész 31, 
illetőleg 29 vaia. Az elengedett leckepénzek összege 
19.181 K volt. amiből a theologusokra 11.676 K jutott. 
Befolyt tandíj címen 19.551 K. amiből a theologusok 
1872 K 50 f-t fizettek he. a többit más karbeli hallgatók 
teljesítették. Figyelemre méltók még a tanév folyamán 
tartott vizsgalatokról és szigorlatokról, mint szintén a 
tanárok irodalmi munkásságáról szóló függelékek í<

Jaszi Viktor emlékezete. írta és a debreczeni 
tudományegyetem 1916. évi február hó 25. napján 
tartod közgyűlésén elmondotta Te</h:e Gi/ulci egyetemi 
nv. r. tanár. A férfi kora delén elhunyt, kiváló tehetségű, 
eszménvi törekvésű, szilárd jellemű, derék tudós és 
nemesszívü emberbarát dr. Jiiszi Viktor érdemeit meg­
felelő módon méltatta az egyetem már akkor is, amidőn 
a végsötisztesség tétel alkalmából impozáns kifejezést 
adott az elköltözött lélek iránt érzett kegyeletnek. Azon­
ban ezeknél a kétségtelenül megható érzelmi mcgnyilat- 
koza-nknál is megfelelőbben örökítette meg .lászi \ ikíor 
emlékezetét dr. Teghze Gyula, abban a remek beszé­
dében. amelyben mint kongeniális tudós, kurtars es 
latrát, teljesen hű és igazán méltó képet rajzolt és tárt 
i: - nk a debreczeni egyetem ama kiválóságáról s a magyar 
jogtudomány elismert jeles képviselőjéről. A két nyom­
tatott ív terjedelmű értékes kiadvány úgy alaki, mint 
tartalmi szempontból mmtaui szolgálhat az enernü iro­
dalmi termelés terén.

A közgazdaságtan és a világháború. írta Kw<ir$ 
Unhor. A Budapesti Szende 1916. évi 476. számából 
kii.önlenvomatként kiadott eme 42 lap terjedelmű alapos 
és nagybecsű, korszeiii tanulmány megvilágítja az immár 
harmadik éve dúló világháború előidéző okainak soro­
zatából a legjelentősebb súlyú gazdasági érdekek miben­

létéé horderejét és éhez. kapcsolódva érinti a háború 
megszűnése után színre kerülendő konkrét gazdasag- 
pohtikai kérdést, ami nem más. mint középeurópa 
gazdasági problémája. A közérdekű és tudományos szem­
pontból méltányolt jeles kiadvány bármely könyvkeres­
kedés utján megszerezhető.

Kelj fel! írta és elmondotta a mezőtúri belváros 
református templomban az erdélyi lakosság szomorú 
menekülésének idején, az Fr czerkilencszáz ti zen h atod i k 
esztendejében, szent Mihály havának első vasárnapján 
Marjay Károly református lel űpászlor. Aiapige: Jeremiás 
siralmai 2 19—21. v. Terjedelme 8 lap; ára 20 fillér. 
A tiszta jövedea-m az erdélyi menekülteké. A beszéd 
végén a szerző lelujitja Csaba királyfi mondáját azzal, 
hogy _a magyar Hadúr feliegtáborából Csaba királyfi 
vezérlete alatt küldi a segítséget!!“

A reformáció vérkeresztsége. Ezt a mintegy 20 
lapnvi épitő célzatú elmélkedést Major János irta és a 
Takaró Géza szerkesztésében megjelenő „Igaz gyöngyök“ 
ej mii hónapos népies újság adta ki. Az ára 80 I illéi,

Az Ébresztő szeptemberi száma gazdag tartalom­
mal jelent meg. A sok szép közleményből mcgkapoan 
emelkedik ki a második, amely a hadifoglyok érdekében 
végzett diadalmas keresztyén munkáról számol be. „Fddig 
tizenötezernél több olyan magyar hadifoglyot hoztunk 
összeköttetésbe hozzátartozóival. — írja a cikk , aki 
semmiféle más módon nem tudott hazulról sem lc\elet. 
sem pénzt kapni. Több ezer esetben adtunk megnyug­
tató felvilágosítást olvan hadifoglyokról, akikről már régen 
nem tudlak semmit. Sok ezer esetben a< áltálunk kül­
dött levél volt az első. amit megkapott a hadifogoly- 
szüleitől" slb. Amelyik Fgyesület ilyen áldásos munkát 
teljesít, azon az l'r áldása megsokasodik cs megérdemli 
a támogatást: de megérdemli azt az Ébresztő is. amely 
magas színvonalon álló iiin-cigi folyóirat.

Az „Iskolák Újságja“ c. tauügy-társadalmi lap. 
a me Ív hetenként jelent meg és a tanítóságnak volt füg­
getlen szószólója, folyo hu 23-án megjelent 39. számauu. 
a háború okozta neliézsógekkel megküzdeni nem bírván, 
megszűnt. A szerkesztő Iláda Józscí -Az idők végzése 
e. vezércikkel vesz búcsút a megértő olvasóktól.

Halottaink
Kossá János denesházai lelkész 87 éves korában, 

56 évi lelkészkedés után 'augusztus hó 31-éri elhunyt.
SZÍVÓS Károly bogdásai lelkész meghalt.
Fejes Gábor bori lelkész, lelkipásztorkodásának 

negyedik évében c hó 19-én váratlanul elhunyt.
Kutassy Dénes a lévai egyház nyugalmazott taní­

tója 7S éves korában f. hó 15-én Mohán meghalt.
Járdánházy Béla a pápai theol. akadémia egyik 

legkiválóbb növendéke, a nagy ezüst vitézség! érem tu­
lajdonosa, az északi harctéren aug. 21-én hősi halált halt.

Horváth József a pápai theologia első évfolya­
mára beiratkozott növendék, augusztus 31-én az orosz 
harctéren hősi halált halt.

Legyen áldott emlékezetük !
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A llidszcui Kaszmó.
Lapunk legtöbb olvasója talán még nem is hallotta 

;./l a nevel; e sorok írója sem tud róla többel annál 
a nebány szónál, mint amit a ..Mezőtúr és Vidéke" című 
lapban á menekültekei segítő bizottság közöl. Itt neve­
zetesen ez olvasható : -A Hidszegi Kaszinóban elhelyezett 
huszonöt s kosztra oda irányított 7 menekült ellátásáról 
gondoskodtak:............ X segítő bizottság."

Éhben a híradásban voltaképen nem az a lényeges, 
hogy a menekültekről kik gondoskodtak, sem nem az. 
hogy hány menekült kapott kosztol és ellátást, hanem 
az!"'hogy tudomásunk szerint a Hidszegi Kaszinó az az 
el-íi kuUurintézménv ebben a hazában, amely a maga 
helyiségeit a háborús idők folytán keletkezett ember­
baráti nemes célok egyikének érdekében felajánlotta.

, w- • I • _ . yl 1 /* A f / í . 1 ' ^ VfAx 1 < 1 7.A Hidszegi Kaszinó tagjai pedig azok a derék igazi 
honfiak, akik a hajléktalanokká lett honfitársaik javára 
me«,hozták azt az áldozatot, hogy otthonn olvassák el 
újságjaikat s nem a kaszinóban várják, dum dolinát

aiimis. , . .. .
Kz a példa bizonyság arra. hogy a kaszinók igenis

alkalmatos helyiségek a menekültek elszállásolására; 
, masak erre azonban, hanem a sebesültek belogadasuia 
i, még pedig sokkal felettébb, mint az iskolák.

Fiat applicatio. ^

\z vlsíí li-lkészkípvsilfi viz.síjá latra jelentkező
.„vaHakal ez úton hívja fel a lelkészképzőn,tezvt 
hazga lósága arra, hogy úgy :z egyelem,, mmt a 
Iv 1 kvsz.képzőinlvzvli indexeiket haladéktalanul küld­
jék he hivatalból a lelkészképző,nlezet igazgatósága 
hoz (Debreczcn, Kollégium).

................ .. khiru. »siWÍ
Ivlkvszvk Imi, kvln'lvrv ,11,11. A
,lhbl, cm.) h»l scy-lv-MvU I"" y"’1 ■ 11

viiliisyíiiü. boRV M „ O "«■ y. :-in,

*......

halo s a hivatalos lap is címükre mcijkuldhelo lajipn.
\- Umzipdólanáes, ha Kolozsvári hivatalosan ki mm 

palik, székhelijén marad. Megbízásból : Sa<,y hand,,.
E so. okai a ltei'o,mátus Szendéből a Szerkeszt<iseg 
kérésére szives készséggel mijük India,a mm<h,/.ok­
nak. akikhez Lapunk útja,, eljut tatbaljuk.

V „a:|\s/aloiitai egyházmegye folyt) hu 
lm tolla őszi közgyűlésit Nagyszalonlau.

Kolozsváriak szigorlata a debreczeni egyetemen.
Értesítem a kolozsvári m. kir. tudományegyetemen veg- 
7Plt „lehallgatókat, hogy tekintettel a kolozsvári tudo­
mányié,em székhelyén történt változott viszek,,

■ oda- és visszautazással járó nehézségekre, a valla..
' Hutám,u'i m kir. miniszter úr folyó év, szep- 

6S '* iió-Ú,:,. szám alatt kelt rendeletevei
::::!'mt.^edet, hlly azok a jogászok, kik * kolozsvári

mm „,.ri karán szigorlatra jelentkeztek, szí-

' : V tiváb,.! intézkedésig. búm,«ly b.zai «=!«'«;

H « debieczeni ki,, iudományegyet«'« »*.
, ié'.zi „í:vtr,v. |iütszigoiiaiia vagy imnilu 

; ' ln,k Int a kolozsvári tud. egyetem jogkar,

........ »•

kolozsvári tud. egyelem bölcsészét, kai a, a w«
■' , ‘ . í. Vn<Tv az áliamszámvileitaimak ott xa.o

.... ...
ny'-én. ör. Láng Nándor c. i. i-ekto,.

I,„,..,v.b-zn'i- m,V .................... '• A I«
.., ,. ..... Kovács (Ívnia baracskai segedletkes/.l. ., 

ovulvki/.m IX" - , - sv<íédlelkészt. a
.........

‘S.ääh

zonuynl megmerni. ^ ril|etrmk elmenekült re,;,les Ku/g--- ( ki állásába be klaltaU.
Kidéi vi református < j|. * 1 mihchil bírót egyház,mg. ■, ka Imából léte-

...... . írr ...................... s ............. '""é "'l,9"r'h:,m'„dl,k. „
n/J/ kis meijáUapadásra ]iilna sn s;,,_ sítvndo alapok o. s/., jm|jiván\i azon
Ín*** „nléklídda be.iililasaia v«1" , ,ll«,n elvrrIrnlísl Inwi ,./i//jrí:/.«:«Y/"',; m/ml. iilr

. 12^1. *n~*<*
inszoiujaikkal. hu I , , , ,,, s.//,. össze-
lMr(L h7“m, W»?»'-

omi" "-Ilf1."h**
„MM tori,/» rumlin, li"'IU

SÍl<l"kl«bHbc61lilisárii v.malkab imlilvlmyl
í’ta« :ni*» iw».*hV"d,aiims n vb,"' "iy‘-

tartasa ,i u^ul ,v;,.Y ellenszenvet hívna
llyon te,nt>l< )).-nklKi„
ki aZ euv mcrvsedálásva felhív,, evek.v,
vz uz vm.ik ahl. . fv|1. >( .sunk pgy élő tdlakc
Í!1 nuKán/lmgy amaz ütök fundamentumnak. :
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lezus Krisztusnak, nem festett képekben, nem öntött 
vagv faragott szobrokban ábrázolva, nem is akái 
márványba vésett betűkben, hanem a szívek tábla­
in jára valé) titkos írásban kell jelen lenni temploma­
inkban ; 8. a lutheri reformáció dátumának templo­
mainkban ekkénti megörökítése igen alkalmasnak 
látszik arra. hogy a felületesen gondolkozók, hitiben 
tévelygők, ingadozók és a kívülállók előtt a kálvini 
reformáció üdv történeti jelentőségét elhomályosítsa : 
s végre 1. vallásos meggyőződésünk szerint a refor­
máció, mint az emberi tökéletesedést eszközlő isteni 
kegyelem munkája, egy dátumhoz nem kötött ve­
get len folyamat, kezdettől óta mindörökké !“ X 
pesti egyházmegye szeptember 7-én tartotta ez évi 
közgyűlését, mely a reformáció tOO-ados évforduló­
jának külsőleg kifejezésre jutó megünneplésére is 
határozatokat hozott azonkívül, hogy kimondta 
Budapesten egy szeretetház létesítését. A vallás- 
tanító lelkészek jogviszony-rendezése tárgyában ki­
mondták. hogy ..a 137. §. ci)—f) pontjai alatt fel­
sorolt lelkészek (köztük a vallástanító lelkészek), bár 
különböző néven neveztetnek és különböző állá'okai 
töltenek be, leikészi jellegükre nézve mindnyájan 
egyenlők s közöttük ú. n. rangkülönbség nincs“. 
Vz elfogadott javaslat szerint 5 vallástanító lelkész 
közül egy. •> 10 közül kettő, tízen felül három kép­
viselő s megfelelő számú világi képviselő küldhető az 
egyházmegyei közgyűlésre. Fontos határozatot hozott 
a belmisszio intenzívvé tételére is. A kiilsösomoyi/i 
egyházmegye augusztus hó 30-án ülésezett Siófokon, 
ahonnan egyebek közi felterjesztést intézlek 
az egyházhivatalonoki betegsegélyezés iigvének meg­
valósítása érdekében, továbbá az iránt, hogy a 
paróchiális könyvtárban elsősorban a gvakorlati 
lelkész kedéshez szükséges bibliai cxegesissc! foglal­
kozó müvek adassanak ki. — A sulii egyházmegye 
folyó hó 0-án Kunszentmikióson tartott közgyűlé­
sen kifejezést adott ama kívánságának, hogy a 
Kaivin-tércn emelendő jubiláns emléképületben ok­
vetlen állíttassék központi nyomda.

Farkas József volt budapesti theol. tanár emlé­
kere a budapesti theol. akadémia október 2-án emlék- 
ünnepélyt rendez, amelyen dr. Pruzsinszky Pál igaz­
gató fog emlékbeszédet tartani.

Sálit ha Karoly, evangélikus testvéreink méltó 
dicsekedése és büszkesége, az ősz költő-pap. folvó hó 
13-un ünnepelte lelkésszé avatásának f>0 éves for 
unióját. Ebből az alkalomból meleg ünneplésbe a 
részesítették tisztelői, akiknek sorába őszinte szív­
vel lé]' nk be mi is az elismerés és tisztelet babér­
koszorújával.

Az erdélyi egyházkerületben folvó hó 7. és 8.
napján négyen tettek első és kelten második lelkész- 
képesítő vizsgálatot.

T»lb

V Református Szemle szeptember 15-én meg­
jelent 33. szama az erdélyi meneküléssel foglalkozik, 
több szempontból és vérző szívvel tárgyalva a szo­
morú eseményeket. „Az. erdélyi menekülés króniká­
jához"' c. cikke annyira megkapó és hű rajzát adja 
az erdélyi állapotoknak, hogy a reformátusokra 
vonatkozó utolsóharmadik kikezdés elhagyásával át­
vette az Alkotmány e. napilap is szeptember 26-án 
megjelent szamába.

A dunamelléki egyházkerületben a lelkészképe- 
sitő vizsgálatok folyó hó 12—15. napjain voltak, 
amikor is a második vizsgán 12, az első vizsgán pedig 
7 atyafit képesítettek.

Az új próbaénekes könyvről a Sárospataki Refor­
mátus Lapok 38. száma hosszabb ismertetés köz­
lései kezdi meg. Mi is ismételten fUnivjuk behatóbb 
hozzászólásra illetékes szakférfiúink figyelmét.

A Sárospatakot oltalmazó Liga útján a főiskola 
céljaira 71)72 K gyűlt be. — Újabban Kőrössv Bel­
lákul pozsonyi kir. közjegyző küldött a főiskola fenn­
tartási és fejlesztési alapja javára 10(H) koronát a 
főiskolai pénztáritokhoz.

Érdekes jelenség. A református lelkészlakok 
köz tudomás és a tapasztalat szerint nem szűkölköd­
nek az Úr leggyönyörűségesebb áldásában : a gyer­
mekben. Éppen ezért a Tolnai Reformátusok Lapja 
nyomán, mint páratlan jelenséget említhetjük meg 
azt. hogy az őcsényi református lelkészlakon 1817 
óla. tehát 69 év után most köszöntött be az első 
csemete. Az újszülött gyermeken sokasodjék meg az 
úr kegyelme, szülei ölömére!

Az evangélikus zsinatot Br. Próuay Dezső egye­
temes lelügyelő és 1). Baltik Frigyes püspök, mint a 
zsinat elnökei október 1. napjának délelőtt 10 órá­
jára Budapestre összehívták.

Az erdélyi szász menekültek Budapesten a Deák- 
ivri templomba járnák istentiszteletre. Az igét itt 
a nagyszebeni ősz püspök Dr. Teutscn Frigyes hir­
deti. aki a napokban esketett ugyanott egy ifjú párt, 
vasárnap pedig megkeresztelt egy kis csecsemőt, akit 
a hirtelen menekülés miatt nem tarthattak otthon 
keresztvíz alá.

Fillérekből milliók. A háborúban elesett hősök 
özvegyei es árvái segélyezésére forgalomba hozott 
hadibél vegekből eddig 2.249,929 K 21 fillér folyt be 
a jótékony célra.

Katholikus theol. tanfolyam nők számára. A róni. 
kath. egyház nők szamára hároméves theol. tanfolya­
mot szervez, melyre polgári- és felsőleán/iskolai elő­
képzettséggel veszik fel a nőket. (P. E. I. L).

A porosz kultuszminiszter megengedte, hogy 
háborús olvasókönyveket használjanak az iskolák­
ban. azt azonban nem engedélyezte, hogy a háború 
tartama alatt a történelmi tankönyveket megváltoz­
tassák.
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Tanítónő (menekült) kitűnő oklevéllel sür­
gősen állást keres. Ajánlatokat kér Kiss Ferenc 
Debreczen, Kollégium.

A vallástanitásnál a lengyel nyelv használatát a 
porosz kultuszminiszter megengedte a schneidemül- 
elieni rámái katholikus iskola alsóbb osztályaiban 
azoknak a gyermekeknek, akik husvét óta iratkoztak 
be és németül nem tudnak.

Frankfurtban a reformáció jubileuma alkalmá­
ból az egyetemen protestáns theologia fakultást fog­
nak felállítani. Az új kar megszervezésének költségét 
magángyűjtés útján fogják megszerezni. E-i K.

Románia és Róma. A Nap Zürichből kapott 
római hírek szerint közli, hogy Románia tárgyaláso­
kat szándékozik folytatni a pápával konkordátum 
megkötése végett. Ez a hír, tekintettel arra, hogy 
Románia túlnyomó nagyrésze a keleti egyházhoz 
tartozik, nélkülözi a valószínűséget.

Európai írás Japánban. Az Est amsterdami jelen­
tés szerint hírül adja a japán kormány amaz el­

ér határozását, hogy ezentúl a hivatalos életben a nehéz 
►japán írás helyett az. európai latin betűket fogja 

használni.

Tartalom: Az ember. — Tárca: Nagy 1., Kór­
házban. — Kgvház: toldi. A lelkészválasztás kérdéséhez. 
— Beregi egyházmegye őszi közgyűlése.-— Iskola: 
Pokorádi D.. Polgári iskolák reformja. — Közélet: 
F. Varga L.. Háborús reflexiók 111. — Baráth J., Nép­
szokások. — Irodalmi szemle. -— Halottaink. — Külön­
félék. — Melléklet: Hivatalos Értesítő 40. szám.

Pályázat.
A túrterebesi (Ugocsa m.) református egyház 

iskolaszéke hadbavonúlt tanítója visszatértéig, 
helyettes tanítói vagy tanítónői állást szervezett, 
melyre pályázatot hirdet. Fizetése: a nmélt. vk. 
miniszterül' 108,966. sz. rendelete alapján folyósí­
tandó államsegély : 100 kor. az egyház pénztárából 
s minden egyes tanítvány után a szülök 3—3 
korona önkéntes ajándéka, egy szobás lakás, 
•2 méter kemény tűzifa beszállítva. E mellett sze­
rény igényű, házias nő megválasztatása esetén, 
ha az iskolai teendők elvégzésén kívül a lelkész 
4. elemi osztályú kis leánya mellett nevelönöi 
teendőket vállalja, a lelkész által megjelölt anyagra 
külön elkészíti, a lakás és tűzifa helyett a kis 
leánnyal együttes bútorozott szobát és szolid 
teljes ellátást nyer. Német nyelv ismerete, zon­
gora tudás előny, de nem föltétlenül szükséges. 
Sőt a két állás sincs egybekapcsolva.

Pályázati határidő okt. lő. Az állás elfogla­
lásának napja 1916 október 20.

Református lelkészi hivatal.

Pályázati hirdetmény.
A karczagi református főgimnázium igazgató­

tanácsa ezennel pályázatot hirdet az intézetnél 
megüresedett s a közoktatásügyi miniszter kine­
vezése alá eső egyik görög-latin képesítésű rendes, 
tanszékre.

Az állás javadalma 2400 korona alapfizetés 
jelenleg 480 kor. lakáspénz, ezenfelül öt ízben 
200 koronás ötödéves korpótlék, melynek meg­
állapításánál a másutt töltött rendes tanári évek 
beszámíttatnak. Az intézetnél fennálló fizetési 
fokozatok 2400, 2800, 3200 kor. javadalommal 
járnak; állami fizetéskiegészítésben intézetünk 
tanárai is részesülnek s a nem állami tanárok 
nyugdíjintézetének jogos és kötelezett tagjai.

Pályázhatnak oly protestáns, első sorban 
református vallású tanárok és tanárjelöltek, kik­
nek a görög-latin szakcsoportra szabályszerű képe­
sítésük van. A pályázat eredménytelensége, okle­
veles pályázó hiánya esetén az állás helyettes 
tanárral fog betöltetni, kinek javadalma 2000 
korona lesz. Helyettes tanár állását azonnal, 
rendes tanár a miniszteri kinevezés után azonnal 
köteles elfoglalni.

A fizetést negyedévi előleges részletekben 
szolgáltatja ki a gondnoki hivatal.

A karczagi református egyháztanácshoz cím- 
zendö folyamodványok beadási határideje 1916 
október 14.

Melléklendő: a) keresztlevél; b) érettségi 
bizonyítvány; c) oklevél vagy felsőbb iskolai ta­
nulmányok igazolása; d) szolgálati bizonyítványok: 
e) katonai kötelezettségi viszony igazolása; f) 
orvosi bizonyítvány: g) a pályázó feleségének 

protestáns voltát igazoló okmány.
A folyamodványok a gimnázium igazagtóságá- 

hoz küldendők.
Karczag, 1916 szept. 8.

Horváth Ferenc, Törők Vince,
igazgató tanácsi jegyző, református lelkész, igazgató
gimnáziumi igazgató. tanácsi elnök

Békés lajos
Debreczen, Plac-ntca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szahó fiziét
Készít férfiruhákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték után.
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Az 1916—917. tanévre szóló

iskolakönyv- és 
tanszerjegyzék

megjelent.

Kívánatra ingyen és bérmentve 
küldi meg

Hegedűs és Sándor
a tiszántúli református egyházkerület főbizomá­
nyosa, protestáns iskolai könyvkereskedése

__________Debrecen__________

Fontos és legjobb

Óráiul
5 évi jótállás mellett!
Egyházi 
szentedények,
úrvacsorái kelyhek, osztó-tányérok és borkancsók. 
keresztelő-kannák'- lés medencék, ékszerek,: evő­

mi/
W';/

Árjegyzék 
200U rajzza 
ingyen és 
bermentve! 
Pontos ki- 

$ szolgalás !
Jutányos 

^•"arak!

készletek valódi 13 próbás 
ezüstböi’és I. rendű alpacca 
ezüstből, jubileumi dísztárgyak 
részletfizetesreis!
Javításokra és vidéki megrende- 
ésekre-kBiönös gondot fordítok

Polgár
Kálmán

mnórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., 1. emelet.

Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megy ere sy Béla.
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, Vili., Főherceg Sándor-utca 28.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Főldmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

HMM! B. KM. válM lélYVfYMM-VJUAMTA 1916



A tiszántúli reformál us egyházkerület püspökétől.
5726—1916. szám.

Körlevél
a kebelbeli egyházmegyék Nagy tiszteletű Espereseihez

A , Főnéi ere Pesli biztosító-intézet“ debreczenj 
löügvnöksége kérésére utalással felhívom Nagytiszteleted 
szíves figyelmét egyh.-kerületünk 48—1916. sz. határo­
zatára s ennek alapján felkérem, hogy bölcs vezetése 
alatt egyházmegyéje azon egyházait, melyek az után- 
biztosítás megkötését mindczideig mellőzték, saját ér­
dekükben méltoztassék a pótbiztosítások mielőbbi meg­
kötésére nyomatékosan felhívni, s odahatni, hogy eset­
leges tűzveszedelem által beállható károsodásuk a mini­
málisra redukál tassék.

Debreczcn. 1916 szeptember hó 23-án.
Atvafiságos szeretettel:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

5894 1916.
Körlevél

a kebelbeli egyházmegyék Nagytisztéletű Espereseihez
Tudomásul vétel végett és az érdekeltekkel 

leendő közlés kérésével közlöm, hogy az I. lelkész- 
képességi vizsga a folyó évi október hó 17-ik 
napját, a 11. lelkészképességi vizsga idejéül pedig 
a folyó évi október hó 24-ik napját tűzöm ki.

Az I. vizsgát tenni szándékozó atyafiaknak 
október hó 16-án d. u. 4 órakor kell jelentkezniük 
az egyházkerületi főjegyző úrnál, hol előbbiek 
absoíutóriumaikat, s esetleges segédlelkészi szol­
gálati bizonyítványaikat, utóbbiak az első lelkész­
képességi, valamint segédlelkészi szolgálataikat 
igazoló esperesileg megerősített bizonyítványaikat 
kötelesek benyújtani.

Dehreczen, 1916 szeptember hó 24-én.
Atvafiságos szeretettel:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

kimutatás a háború miatt meneküli erdélyi lel­
készek segítésére hegy ült adományokból:

Gróf Dégehfeld József 200 K. Hajdú Zäigmond 
IIy. püspöki titkár 10 K. Tivadarfalvai egyház 6,9.02 
korona. Csigliy .Andor tábori lelkész 20 K. Dávidházy 
János esperes, Kuba, 20 K. Takács Zsigmond gálos- 
pelrii lelkész 10 K. Andrássy Kálmán húji lelkész 
100 K. Visít i Ferenc egrii lelkész 5 K. Bodnár Béla 
tamásváraljai lelkész 1.) K. Lévai Mihály nagx kei ekii 
lelkész 25 K. Lén ári Ede szamosdohi lelkész 10 ív. 
Belsőböcsi egyház 150.12 K. Ha jdú Ái pád hajdú­
nánási s.-lelkész 10 K. Kálmán Dezső ny. lelkész,

Debreezen, 10 K. Záhonyi egyház 1036 K. Nagy Sán­
dor kisdobronyi lelkész 1 1.16 K. Bal y Sándor bátyúi 
nyugalmazott lelkész 50 K. Nagy Benő somogysomi 
lelkész 20 K. Csel falvai református egyház 20 K. 
Újlaki Sándor vilkai lelkész 15 K. Fekete Gyula 
nagykikindai lelkész 10 K. Kenyeressy Károly gél éji 
lelkész 10 K. Körösladányi egyház 10 K. Botor Ele­
mér csenget i lelkész 10 K. Marosa Imre kishodosi 
lelkész 10 K. G. Szabó Mihály tiszabeesi lelkész 3 K. 
Nvírmadai egyház 13.30 K. Keresztesi Sándor nyír­
ma dai lelkész 12 K. Mérki egyház 00 K. Veress 
Bálint henczidai lelkész 10 K. Veress Bálint né 10 K. 
Hencizdai egyház 5 K. Henczidai fogy. szövetkezet 
10 K, menekült lelkészek 10 Ív, menekült tanítók 
segélvezésére. Kiss Antal hevet tvószent márt mii lel­
kész 20 K. Megyaszói egyház 20 K. Sütő Kálmán 
megyaszói lelkész 20 K. Bajusz Imre Megyaszó 5 K. 
Salául i egyház 231.20 K. Gégényi egyház 10 K. Vass 
Mihálv gégénvi lelkész 20 K. Rá ez Gyula nagyhalászi 
lelkész 20 K. „Az Est“ adományából Boév Elek 
egyházkerületi főgondnok átutalása 3000 K. Bogyisz­
lói egyház 100 K. Mátyás Mihály kisdobszai lelkész 
20 K. Barólhy Béla tétét leni lelkész 19 K. PcLr 
Antal 'halázsfalvai lelkész 20 K. Kovács Gyula 
baracskai s.-lelkész 10 K. Kerekes János barczikai 
lelkész 10 K. Ivöröslai csai egyház 100 K. Szabó János 
köröstarcsai lelkész 50 K. Tállvai egyház 50 K. Boros 
Gábor árpádi lelkész 30 K. Vásárhelyi Boldizsár 
dési lelkész 30 K. Aj la Jenő nyírmártonfalvai lel­
kész 10 K. Tiszabeesi egyház 10 K. Kiss Tamás 
somogx viszlói lelkész 10 K. Lányi Eleméi zsarolyáni 
lelkész 10 K. Peti Lőrinc hiirüsi lelkész 20 K. Kocsi 
Péter nagyhodo.ü lelkész 20 K. Gyulaházai egyház 
10 K. Bakó Károly gyulaházai lelkész 10 K. Húsza 
Lajos zádorfalvai lelkész 20 K. Bállá Endre csetényi 
lelkész 10 K. Galambos László rétéi lelkész 10 K. 
Tiszalöki egyház 14.87 K. Bulcsúi egyház 30.71 K. 
Papp János hulcsui lelkész 10 K. Bariba László 
tiszalöki lelkész 20 K. Porzsolt Ádám tiszaszent- 
niárioni lelkész 20 K. Ycdrcsábránx i egyház 8 K 
Hegedűs Ferenc konyái i lelkész 20 K. Kisháhonyi 
egyház 23 K. Tóth Gábor kisháhonyi lelkész 25. Kis- 
bábonvi egyház menekültek részére 30 K. Mcző- 
kászonyi egyház 52, Dobrácsa páti leányegyház 10 K. 
Szentgx’örgvi Zsigmond sándorhomoki lelkész 10 K. 
Szabó Istxán eszenyi lelkész 32 K. Gáborjáni egyház 
50 K, Sarka dkereszt úri egyház 15 K. Patakx Sándor 
érkörtvélyesi lelkész 100 K, Sai masági egyház 132 K. 
Magoss Ferenc mikolai lelkész 10 K.

A már kimutatott 510 K-val együtt 7261.31 K.
Futó András,
püspöki titkár.

Melleidet a Dcbreczení Protestáns Lap 1916 szeptember 30-i számához. 40. szám.
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Pályázati hirdetés.
A református tanító- és tanítónöképző inté­

zetek IV. osztálya számára szóló vallástani kézi­
könyv megírására „a népiskolai vallástanítás mód­
szerének ismertetése és gyakorlati alkalmazása“ 
cím alatt (egyetemes konvent 1914. évi 53. sz. 
határozata) a tiszántúli református egyházkerület 
nevében pályázatot hirdetek. A munka terjedel­
mét. stylusát és tudományos színvonalat tan­
könyvi jellege szabja meg. A szakbírálat alapján 
elfogadandó pályamunka az egyházkerület kiadá­
sában jelenik meg és nyomtatott ívenként 100 
(Egyszáz) koronával díjaztatik. A pályaművek 
tisztán és olvashatóan, idegen kézzel vagy gép­
írással írva, 1917. évi szeptember hó végéig hoz­
zám küldendők be.

Debreczen. 1916. évi szeptember hó 16.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Hirdetés.
Káplánt keresek; fizetése : telje:- ellátás, mo­

sáson kívül, 550 korona pénz és fél stóla; azon­
nal elfoglalható.

Penyige, 1916 szept. 21.
Jakab Antal,

penvigei református lelkész.

Felhívás
az erdélyi református eyyliá-kerületből menekült refor­
mátus lelkész koUeyiumi tanár és tanító atyám fiaihoz.

Tudomásszerzés és ahoz leendő alkalmaz­
kodás végett közhírré teszem a következőket:

I. Az erdélyi református egyházkerület igaz­
gatótanácsa a kongruás és korpótlékkal biró, 
valamint a kongnia nélküli, de szintén korpót­
lékkal bíró lelkészeink részére az 1917. év ja­
nuár havában esedékes fenti járandóságok ter­
hére, —- kollégiumi tanárainknak pedig az állami 
fizetés kiegészítés terhére megfelelő előleget fo­
lyósít. — Erre vonatkozó kérések lehetőleg köz- 
vetienül az igazgatótanácshoz Kolozsvárra vagy 
esetleg a református egyetemes konventnél (Bu­
dapest VII.. Abonyi-u. 21.) hozzám nyújtan­
dók he.

II. Elsősorban a menekült idősebb és nagyobb 
családin másodsorban pedig többi református 
lelkészeink, tanáraink, tanítóink és kántoraink 
családjai számára — „Az Est" szerkesztőségé­
nek nemes jóságából rendelkezésünkre bocsátott 
összegből ott. ahol sem állami, sem megfelelő 
társadalmi segélyezésben, az illetők nem része­
sülnének. indokolt kérésre segélyt folyósítok.
Az ide vonatkozó kéréseket kérem az egyetemes 
konventnél hozzám benyújtani, ahol a folyamo­
dóknak minden hétköznapon délelőtt 10 — 11-ig 
rendelkezésére állok.

III. Közhírré teszem azt is. hogy a tiszán­
túli egyházkerület egyházhatósága területére me­
nekült erdélyi református lelkészeink, tanáraink, 
tanítóink és kántoraink családjai részére ..Az Est“ 
szerkesztősége által adományozott összegből 3000 
koronát a tiszántúli egyházkerület püspökéhez, 
főtiszteletü Dr. Baltazár Dezső .püspök úrhoz a 
mai napon átutaltam. - Akik tehát ezen körzet­
ben tartózkodnak, indokolt kéréseikkel fordulja­
nak közvetlenül a jelzett református püspöki hi­
vatalhoz. — Folyamodni szándékozók szíves fi­
gyelmébe ajánlom azt. hogy a rendelkezésünkre 
álló összeg a jogosúlt igényekhez képest nagyon 
szerény és így azokat áll módunkban segélyezni, 
akik máshonnan segélyt nem kaptak és akik e 
segély nélkül családjaikat fenntartani képesek nem 
lehetnek.

Budapest, 1916 szeptember 21.
Boér Elek,

egyházkerületi főgondnok.


